

■SARS 时疫对中国改革与发展的影响

抗击 SARS 振奋和弘扬了中华民族精神

骆 郁 廷

抗击 SARS 是全国人民共同参与克服重大突发灾害的严重斗争,也是弘扬中华民族精神的伟大实践,对弘扬中华民族精神已经和正在产生重要而深刻的影响。

1、抗击 SARS 创造了弘扬中华民族精神的重要机遇

中华民族精神是在中华民族的伟大实践特别是在战胜重大灾难的过程中形成和发展起来的。中华民族的伟大实践是中华民族精神产生、发展的源泉,中华民族精神是中华民族伟大实践活动的产物和反映。正是在长期的共同的社会实践活动中,中华民族才形成了反映本民族的共同利益和本质需要的共同的思想品格和根本的价值观念,即伟大的中华民族精神。中华民族在生存和发展的历史长河中,遇到过无数的重大灾难。每一次重大灾难,都会增强中华民族的危机意识、忧患意识、责任意识、团结意识、抗争意识和自强意识;每一次战胜和克服重大灾难的过程,都会促进中华民族精神的发展与弘扬。这一次 SARS 时疫的发生,就是一场突发的重大灾难。沧海横流,方显出英雄本色;突发灾难,催生着民族精神。抗击 SARS 的特殊社会实践,强烈呼唤和迫切需要弘扬中华民族精神。中华民族精神是战胜 SARS 的重要精神力量。在抗击 SARS 的重大斗争中,中华民族精神具有动员人民、团结人民、凝聚人心、振奋精神、砥砺意志、保证和推动人民夺取战胜 SARS 胜利的重要作用。

2、抗击 SARS 丰富了中华民族精神的时代内涵

抗击 SARS 对弘扬中华民族精神的重要影响之一,是促进了中华民族精神的发展与创新。在我国漫长的历史发展过程中,中华民族形成了“以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息”的伟大民族精神。在革命战争年代和社会主义建设时期,党和人民又从不同方面充实和发展了中华民族精神。进入 21 世纪我国新的历史发展阶段,中华民族面对突如其来的 SARS 灾害,展开了抗击 SARS 的伟大实践活动,形成了抗击 SARS 的伟大精神,这就是“万众一心,众志成城,团结互助,和衷共济,迎难而上,敢于胜利”的精神。这一精神,以凝聚人心为重点,以民族团结为基础,以战胜灾难为目的,是我国新时代爱国主义精神的集中体现,是中华民族精神在新的历史条件下的发展与创新。特别值得一提的是,这次抗击 SARS 的斗争中体现出“科学求实”的精神。党和政府为遏制疫情蔓延而采取的一系列科学决策,科学家和医务工作者依靠科学战胜 SARS 的科学态度和精神,既为抗击 SARS 的胜利奠定了基础,又给广大人民群众上了一堂生动而深刻的科学精神普及课,极大丰富、拓展了中华民族精神的时代内涵,并促进了富有时代气息的中华民族精神的弘扬。

3、抗击 SARS 彰显了凝聚中华民族精神的中流砥柱

抗击 SARS 的伟大实践充分表明中国共产党是团结带领人民弘扬中华民族精神、战胜 SARS 灾害的中流砥柱。在 SARS 严重爆发初期,中央领导明确提出要把保护人民群众的身体健康和生命安全放在首位,把抗击 SARS 作为当前工作的头等大事,把弘扬民族精神、增强民族凝聚力作为战胜 SARS 的重要保证,并采取一切必要措施,领导和动员人民群众抗击 SARS。在抗击 SARS 的过程中,中央领导适时做出了“一手抓防治非典,一手抓经济建设”的战略部署,保证了防治 SARS 与经济建设的相互促进,体现了领导核心驾驭全局的战略意识和能力。抗击 SARS 彰显了党的基层组织和共产党员在弘扬

中华民族精神、战胜突发灾害中的战斗堡垒作用和先锋模范作用。通过发挥党组织的凝聚力、战斗力、感召力,构成了抗击 SARS 的主力军。实践证明,不管是在革命战争年代还是在改革发展时期,中国共产党人都能真正做到迎难而上,冲锋在前,不怕牺牲,敢于胜利,是弘扬中华民族精神的真正脊梁。抗击 SARS 彰显了中国共产党人的中流砥柱作用,有利于推动广大人民群众自觉弘扬中华民族精神。

4、抗击 SARS 造就了弘扬中华民族精神的英雄群体

中华民族精神的弘扬离不开中华民族的英雄群体。中华民族的英雄群体是中华民族精神的体现者、承载者、传播者。中华民族英雄群体在传播与弘扬中华民族精神中具有特殊重要的示范教育作用。当代中华民族精神的弘扬离不开中华民族的新的英雄群体的产生。抗击 SARS 的伟大实践对弘扬中华民族精神的又一重要影响,是造就了弘扬中华民族精神的新的英雄群体。

不同的社会实践活动、不同的重大历史事件会造就不同的英雄群体。这次抗击 SARS 的伟大斗争,是同 SARS 病魔展开的一场生死较量。这场斗争造就了与抗洪抢险英雄群体不同的新的英雄群体,即抗病救灾的白衣战士和科研人员。SARS 时疫发生后,处在治病救人第一线的医护人员首先与病魔发生了遭遇战。在这种情况下,我国广大医护人员没有退缩,而是从治病救人、救死扶伤的革命人道主义和高度民族责任感出发,继续舍生忘死,冒着生命危险救治病人,涌现出了邓练贤、叶欣、钟南山、姜素椿等一大批英雄人物。他们用自己的汗水甚至生命换来了 SARS 病人的康复和平安。同时,科研人员在同 SARS 的斗争中开辟了另一条战线。他们夜以继日地开展科学研究工作,克服了重重困难,为战胜 SARS 作出了重要贡献,涌现出了一批优秀的科研工作者。白衣战士和科研专家,构成了抗击 SARS 中新的英雄群体。他们的先进事迹及其传播,将有力地促进中华民族精神的弘扬。

5、抗击 SARS 展现了弘扬中华民族精神的制度优势

我国人民抗击 SARS 的伟大实践,展现了社会主义国家弘扬中华民族精神的制度优势。我国实行的是社会主义制度,正在建立和发展社会主义市场经济体制。在发展社会主义市场经济的条件下,我国既能按照市场的要求灵活配置抗击 SARS 的资源,更能发挥社会主义制度集中力量办大事的优势,统一组织力量开展防治 SARS 的工作。在中央政府强有力的一级领导和地方政府默契的协同配合下,防治 SARS 的各种资源得到了统一、有效的配置、利用。中央政府拨出几十亿元专项费用用于防治 SARS,对农民 SARS 患者免费治疗,对受 SARS 影响的有关行业实行税收优惠政策。全军抽调 1200 多名医护人员赶赴小汤山医院帮助北京治疗 SARS 病人。全国各地支援北京,北京在疫情缓解时又将一些医疗设备、药物支援给河北、山西等地区。全国各地按照中央的要求严格做好防治和隔离工作。全国人民以各种方式支持和参与抗击 SARS 的斗争。这些都充分显示了社会主义制度的优越性,显示了抗击 SARS 的制度优势,加深了人民对爱国主义与爱社会主义的一致性的认识,增强了人民在社会主义条件下发扬爱国主义精神的自觉性,从而为弘扬中华民族精神提供了重要的制度保障和社会条件。

6、抗击 SARS 拓展了弘扬中华民族精神的国际视野

SARS 时疫的发生,超越国界,蔓延世界,对其他国家、民族产生了影响,进而对本民族的国际交流、国际地位、国际形象产生了影响。一个主权国家在国际上良好的民族形象,对外可以提高国家的国际地位,对内可以增强民族的自尊心、自信心、自豪感和凝聚力,促进民族精神的弘扬。这次 SARS 时疫的爆发,不仅给我国的国际交流、国际贸易带来了影响,甚至对中华民族的国际形象带来了不利影响。世界上上百个国家限制和中国的往来。世界卫生组织发出警告,要求不要前往中国北京、广东等地旅游,还有些西方媒体乘机对中华民族的形象进行丑化和贬损。“祸兮福所倚,福兮祸所伏”。SARS 时疫对中华民族形象的影响和对民族自尊心理的冲击,使人们不仅从国内的实践活动来关注中华民族精神的弘扬,而且从国际的角度来关注中华民族国际形象的塑造,从而进一步弘扬中华民族精神,增强中华民族的民族责任感、民族自豪感、民族自尊心、民族自信心和民族凝聚力。